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Durante a pandemia, 67% dos alunos têm dificuldade para
organizar estudos online

Pesquisa mostra que 67% dos alunos têm dificuldade para organizar estudos online durante pandemia
Imagem: Tirachard Kumtanom/Pexels

Do Estadão Conteúdo, em São Paulo
30/10/2020 16h56

Renata Okumura

EDUCAÇÃO

EDUCAÇÃO


Topo

E D U C A Ç Ã O

Utilizamos cookies essenciais e tecnologias semelhantes de acordo com
a nossa Política de Privacidade e, ao continuar navegando, você

concorda com estas condições.
OK

http://educacao.uol.com.br/ultimas
https://mail.uol.com.br/checkin
https://www.uol.com.br/
http://educacao.uol.com.br/
http://educacao.uol.com.br/ultimas
https://adclick.g.doubleclick.net/pcs/click?xai=AKAOjsvP7U8qYoKRCiSQa2iuTSZo28ifQ_dd4yi1sZNYidjFaw9Zm3meV5rp1qZSqG1K9MEg20VV3QXrhxe2raII7XY35q6nEFH9zyFXbVXqYC_l6G6iYKRe-WF2dNC3YkOPown-BM2teBv1UGvqhmaha_dfXyabW7aOc7HZteTZzMmGHOEAf3uxBhoRrT8jViuW_UzepUXsA2RSyMS9rIZJkEunolJ3x45JG_yQmKXf3y7QjBj5rYcDu34yEZTONBHSTrzsEcwTjWQHWWLki9jYTEV7TtXpxnbDoxm5UsWiCWSKD3PD6LwReumFn8vRt5yTi9BSDYUtnjvxQmXHie5NWXuOybzDa8XgUf4eMtw5DV2af09BLys63h-UQjY8lg89FzgmF5C99v51Il5jTDiSXbS4W_L4WKNsYBhWgjM_c0f8gcbctkXLG0GZidogNZ-Ii5vjefYs0ptQYV2V58rTL54gKn86vhH7RTpYen4_av5jDl4pgGXlmgKwr_e21Jd3SBl9a6qTh2ow5VcTNgu6gKNvd-IelsIv_GeLmrWMPLJdflwH3mksPXxZLO6ND6r_1U3QJGyM6l8mDZlbRx28nGRIci_KorMgnn22y87JDt6Q-1rlyAhra3DzUVa5U_fzvIk0OEwX2g4wYNiTwHbh_c6aq-k-faWlNgesx4yd7D23TP7N_jd-OCzkQr_dykf-ZMC4DlqkCCkxfSKU_UpSLfKN5qyAjrigMXWcQOpbTq2hpfJUi9_b4e3UHfALPoaYupoxJb2YmXsVeCsveCkSEOo_vGDwyc4PAwoVdu0uLN8YyouGyZ247ZtUbd09JDwFgFzc35dFXkQF3-qAZ4FK2t-vy7KzmJVIOueqA8_ARFrRHqNBmZxFty4u44djdIdqmhj3hdbhFauvmxp7omW_xiE57Nz6ipnxEef7OipQzY8TUTPJtPMfEpnoCniF-ot67JB6nQzNtkGFkIzrNcOEOM0uND55bBZgo5t86rttpXhwQzBBYNHuNVOScWdEQSaAFCtAifmhkvhMZR9fVpI19oywqYxyp4PiFVVWqCa5ebmK3-Cdbcdi8O8WFqIC2xDrB_jgFxCyl4DF-WbTqZE7Syq7DglBV-RagWDJy2Cp8ZNX6ObU4hUnNessvnjqxSmxzfo&sai=AMfl-YStHVsxTpeUxwmc459u_d5XkJTPxGlJs06LHmfZtN5s8k65gbi3_T9c3ueUf4wXGvF6cWN1lRI1mpGgvq-kHlY9QrFxYMNTSQCGvmyrXDNaZY55ehuLiSDsFzrgqyyHrG-iCrz2F5RGlmU48w9EC7UUoC-0Wa7D_78VpEZCm3gADGI&sig=Cg0ArKJSzPc2_3cBLoF4&pr=8:BF1409FE1456ACF5&urlfix=1&adurl=https://indriver.com/pt/city%3Futm_source%3Ddv360%26utm_medium%3Dportugese%26utm_campaign%3Dstatic_kms_5
https://sobreuol.noticias.uol.com.br/normas-de-seguranca-e-privacidade.html


03/11/2020 Durante a pandemia, 67% dos alunos têm dificuldade para organizar estudos online - 30/10/2020 - UOL Educação

https://educacao.uol.com.br/noticias/agencia-estado/2020/10/30/durante-a-pandemia-67-dos-alunos-tem-dificuldade-para-organizar-estudos-online.htm 2/9

Diante do fechamento de escolas por causa do novo coronavírus, instituições de

ensino e estudantes precisaram se adaptar ao ensino online. E uma pesquisa

feita pela Associação Brasileira de Educação a Distância (ABED) sobre as

atividades remotas na educação durante a pandemia mostra que essa

adaptação não tem sido fácil.

De acordo com o levantamento, 67% dos alunos se queixam de dificuldades em

estabelecer e organizar uma rotina diária de estudos.

R E L A C I O N A D A S

O levantamento, feito entre agosto e setembro com 5.580 estudantes,

professores, pais e/ou responsáveis e dirigentes de instituições de ensino

públicas e privadas do País, mostra que 60,5% dos estudantes participam de

quase todas as atividades do gênero oferecidas pela escola, mas 72,6%

consideram que o estudo remoto é pior na comparação com as aulas

presenciais. A opinião é compartilhada por parte dos pais e responsáveis, com

51,5% afirmando que essa forma de ensino é pior.

Covid-19 faz São Paulo zerar fila de creche, mas busca deve crescer em 2021

Gilmar pede destaque e retira do plenário virtual julgamento sobre universidades

Pnad Covid: 6,4 mi de estudantes não tiveram atividade escolar na 4ª semana de
setembro
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Os estudantes também relatam outros problemas no formato, como sobrecarga e

saudade da rotina escolar. Para 82,6% dos alunos, a falta do contato presencial

com amigos afeta os estudos e a aprendizagem. Para 58,3% deles, a escola

manda muitos materiais e eles relatam que não estão dando conta de estudar.

Aluna do ensino médio de rede pública estadual, Izabelly Correia de Oliveira, de

16 anos, participou da pesquisa. Ela disse que teve crises de ansiedade no início

de março com o fechamento das escolas. "Recorri aos cursos online e pré-

vestibular para manter os estudos, tive apoio da minha família e de professores

para não desistir", conta.

Para ela, a maior dificuldade em relação às aulas remotas está em manter a

concentração. "O mais difícil é entender quando é momento de assistir a aula e

não fazer outra coisa. Tentar organizar minha rotina de estudos e também não

dispersar durante as atividades. Além disso, lamento que muitos colegas não

tenham computador. Alguns conseguiram receber fascículos impressos com

conteúdos das aulas para fazer as atividades. Foi uma adaptação para todos

nós", descreveu a estudante.

Ainda no que se refere às atividades remotas, 29,2% dos estudantes

entrevistados disseram ter dificuldade em conexão com a internet, por causa do

sinal das operadoras. Para 10,8% deles, não ter dispositivo próprio e precisar

compartilhá-lo com outros integrantes da casa afeta o estudo e a aprendizagem

durante o período da pandemia. Já em relação ao acesso à internet, 63,5%

responderam ter banda larga ilimitada e 25,8% utilizam de terceiros.

"Não cabe mais o estudante não ter acesso à internet, assim como professores.

Devemos defender o acesso de boa qualidade e de preço acessível para todos,

principalmente nas faixas mais vulneráveis", afirma George Catunda, diretor da

ABED e coordenador da pesquisa.
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Dos professores que realizaram atividades remotas com alunos, 57,8% relataram

dificuldade em conexão com a internet, por causa do sinal de operadoras, 32,3%

responderam ter dificuldade em conexão por causa do limite de dados e 39,3%

assinalaram falta de familiaridade com as ferramentas digitais.

Dos dirigentes entrevistados, 92,1% dizem que as escolas nas quais atuam

realizam atividades remotas regulares. Segundo eles, das instituições que

adotaram alguma estratégia para atender os estudantes sem acesso à internet,

62,1% afirmam que disponibilizaram materiais impressos a serem retirados pelos

estudantes ou responsáveis, já 19,7% disseram que os alunos que não têm

acesso à internet não receberam material para estudar.

Desafios do ensino remoto

Quando questionados sobre seu papel, 94,8% dos educadores consideram que

é importante interagir virtualmente com os estudantes a fim de manter o processo

de ensino e aprendizagem.

"O grande desafio no momento é o engajamento. É preciso desenvolver ações

que ampliem o envolvimento dos estudantes. Mesmo com dificuldades, os

professores mostraram disposição para se reinventar, o que também é algo muito

importante", avaliou o diretor da ABED e coordenador da pesquisa.

Conhecer o dia a dia dos professores, dos estudantes e de toda comunidade

escolar foi essencial para alinhar ações e desenvolver a educação em tempos de

pandemia. "Lidamos com situações de estudantes que têm bom acesso de

internet e muitos ainda com acesso limitado ou mesmo sem acesso. No começo,

fiquei apreensiva em como atingir e garantir que todos tivessem aprendizado

nivelado", disse a professora de ensino técnico Anna Rayanne Lins de Moraes, de

30 anos, graduada em Arquitetura e Urbanismo que participou da pesquisa.
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Dentro de cada realidade, professores foram criando métodos e usando a

criatividade para ensinar de forma remota. "Procurei oferecer vários canais de

redes sociais para me comunicar com meus estudantes. Disponibilizamos tablets

da escola para alunos que tinham acesso à internet. Até fiz memes para chamar

a atenção para as aulas", contou Anna.

Anna conta que também desenhava para os alunos durante lives da aula de

Design de Interiores nas rede sociais. "Espero ainda que até o fim do ano, os

alunos mais distantes também demonstrem interesse", disse a professora, que

por fazer parte do grupo de risco da covid-19, manterá aulas remotas mesmo

quando o ensino presencial for retomado.

Retomada das aulas presenciais

O estudo mostra ainda que 68,1% dos alunos só querem retomar às aulas

presenciais quando tiver uma vacina disponível, avaliação semelhante a de

pais/responsáveis (66%) e professores (68,11%). Dos estudantes entrevistados,

33% disseram ainda que moram com pessoas do grupo de risco.

Apesar de admitir não estar segura por causa da covid-19, a estudante Isabelly

disse que está ansiosa para o retorno às aulas presenciais. "Sinto muita falta dos

meus amigos, não tenho nem palavras para descrever. Não é fácil ter aulas

apenas online. Já é difícil entender algo em sala de aula, imagina virtualmente",

diz.
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